

Redacțiune: Administrațiunea,  
și Tipografia  
Brașov, piața mare Nr. 30.  
Scrisorile născuțate nu se  
primește. — Manuscrisurile nu se  
retrimit.  
INSERATE se primesc la Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la ur-  
mătoarele Birouri se anușuri:  
în Viena: M. Dušas, Heinrich  
Schalok, Rudolf Mosse, A. Oppelitz  
Nachfolger; Anton Oppelitz, J.  
Danziger, în Budapesta: A. V.  
Goldberger, Eckstein Bernat; în  
București: Agenția Havas, Suc-  
cursale de România; în Ham-  
burg: Karolyi & Liebmann.  
Prețul inserțiilor: o serie  
garmond pe e colonă 6 cr. și  
80 cr. timbru pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tarifă și învoială.  
Reclame pe pagină a 3-a o  
serie 10 cr. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL IV

„Gazeta” iese în săptămânii.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminică 8 franci.  
Se primumă la totă oficiu  
postale din țară și din afară  
și la dd. colectari.  
Abonamentul pentru Brașov  
administrațiunea, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etajul  
I: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu două în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.  
sau 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 288.

Brașov, Sâmbătă, 30 Decembrie v.

1895.

## Apelul nostru.

Brașov, 29 Decembrie v.

Am afirmat ieri, ceea ce am afirmat totdeauna, că luptele noastre în contra despotismului național unguresc numai atunci vor putea avea succes, decât vom fi tari prin unirea și organizarea în tuturor forțelor noastre naționale.

Când vedem, că contrarii noștri își dau toate silințele pentru ca în ajunul serbarei milenului, — serbare, care are să fie cea mai înaltă expresiune a dominațiunii lor de rasă în acest stat, — să se prezente înaintea țării și a lumii ca un popor unit și consolidat, caută să ne punem întrebarea: decât noi Români nu trebuie, la rândul nostru, să dăm aceeași dovadă, înfățișându-ne ca un popor strâns unit, în apărarea intereselor sale de viață?

Răspunsul nu poate fi îndoiș. Dorința de-a ne vedea consolidați înăuntrul este mare și puternică în sinul poporului român. Rămâne numai, ca ea să fie cât mai curând realizată.

Cele ce s'au petrecut și se petrec încă în sinul nostru, în detrimentul dorinței și a năzuințelor de încheiere a forțelor noastre naționale, au produs și produc mare mâhnire în toate părțile.

Este, prin urmare, cea mai sfântă datorie a bărbaților națiunii noastre, ca să pună capăt acestor rele și neajunsuri, ce ne fac să fim slabi în tabăra propriei.

Încă în vara trecută, organul nostru a apelat la simțul de datorie al bărbaților conducători, cerând să se reculegă în fața situațiunii critice, ce s'a creat poporului nostru.

Acastă situațiune înăsprindu-se încă de atunci, este aș și mai urgent reclamată lucrarea, la care i-am chemat, scriind:

Adversarii noștri vor să ne des-

ființeze nu numai ca națiune, dăr și ca partid politic, vor să ne spargă rânduile și să nimicescă organizațiunea noastră, atacându-o chiar în cădrele ei.

Aceia dintre noi, cari într'un mod său altul, cu voiă orî seduși și neorientați fiind, aș și nutresc aș și focul desbinării între noi, lucră prin urmare în interesul dușmanilor cauzelor noastre.

Contra acestor inimi ai consolidării noastre interioare trebuie să ne apărăm, lucrarea subversivă a acestora trebuie să-o zădărniciim mai întâiu, ca să putem face front cu tăria dușmanilor externi.

Nemerniciile, ce se petrec în mijlocul nostru și cari au ajuns a submina orî-ce autoritate și a face cu neputință orî-ce lucrare serioasă și sistematică în sinul partidului nostru, trebuie să le demascăm și să le înfierăm fără șovăire și cruză, căci prea mari interese sunt în joc, prea mare este răspunderea ce-o avem cu toții față cu națiunea, decât ca să mai tolerăm, ca poporul nostru atât de necăjit și maltrat să fie ținut și mai departe într'o buimăcă, care cu timpul îl poate înstrăina de bărbății săi cei mai demni, cei mai aș și cei mai devotați.

Din norocire sunt încă puțină la număr cei ce, orbiți de patimă, se pun cruciș și curmeziș în calea consolidării noastre. Poporul este brav ca totdeauna, curat și constant în sentimentele sale, gata de orî-ce jertfă pentru binele său și setos și doritor de-a se vedea condus cu tăria și cu succes.

Ce împiedecă dăr pe bărbații noștri serioși și conșcii de misiunea lor înaltă în serviciul cauzei acestui brav popor, de a-și da mâna, de a striga un *Quos ego* tuturor celor ce turbură lucrarea de consolidare și de a face rânduila în partid?

La lucru dăr!

Trebuie să restabilim autoritatea, ordinea și disciplina între noi.

Frământările personale trebuie să înceteze odată pentru tot-deuna și în discușiunile noastre, în sfătuirile și lucrarea noastră să ne conducem numai și numai de principiile luptei, ce-o purtăm; aceste principii să-le lămurim și să-le stabilim bine în conșință cu programul nostru, ca să șcim cine merge cu noi și cine contra noastră.

Increderea atât de mult sdruncinată își va relua atunci imperiul său binefăcător, și dela Olt până la Meseș dela Tisa și Mureș până la Someș numai un gând și un plan să ne conducă în lucrarea noastră de apărare, numai un spirit și o însuflețire să ne pătrundă în lupta noastră de emancipare națională.

Concentrate ast-fel toate elementele sănătoșe, harnice și cinștite în sinul partidului nostru, ne va fi ușor de a procede la o mai tare și mai trainică organizare a forțelor lui, dându-i conducerea, de care are lipsă în aceste momente critice și hotărîtoșe pentru soștea noastră.

## CRONICA POLITICĂ.

— 29 Decembrie.

Resultatul consuliărilor privitoare la încheierea pactului austro-ungar, — cari consuliări s'au ținut zilele trecute în Viena între ministri austriaci și ungari — conform scirilor voșite în urmă este următorul: În cestiunea *voșite* guvernele s'au înțeles să numescă, imediat după redeschiderea parlamentelor, comisuniile respective. Privitor la *dările de consum*, din parte austriacă s'a recunoscut, că acel stat are să fie împărțit de dare, în care se întemplă consumarea. În cestiunea *băncei* s'a statorit introducerea reformelor administrative împreunate cu noul privilegiu de băncă, dăr nu s'a rezolvat cestiunea depurării *datoriei de 80 milioane*, și nu s'a putut ajunge la o înțelegere cu privire la *regularea valutei*. Multe alte cestiuni noi nu au

venit încă în discușiă, ci au rămas rezervate pentru consuliările viitoare.

„Gazeta Bucovinei” anunșase retragerea așa numitului grup tînăr din societatea politică „Concordia”. Eă declarațiunea dată presidentului „Concordiei” de către membrii dimisionași: „Domnule president! În restimpul participărilor noastre la lucrările comitetului societății politice „Concordia” am căștigat convingerea, că pe baza referințelor actuale realizarea tendințelor noastre politice e imposibilă. Suntem siliși a renunșta la o activitate comună, pentru a cărei efecte nu putem răspunde. Vă anunșăm deci eșirea noastră din societatea politică „Concordia”, siguri fiind, că priu acăsta corăspundem și dorinței amicilor noștri politici. Primiși, d-le president, espresiunea deosebite noastre considerațiunale. Cernăuți, în 15 Decembrie 1895. Dr. Iancu cav. de *Flondor*, Dr. Alexandru baron *Hormuzachi*, Dr. George *Popovici*.”

Diarul „Magyarország” primesce din Filipopol o depeșă, din care ar apăre, că Austro-Ungaria este contra comitetului macedonean. Atașatul austro-ungar din Constantinopol, majorul *Giesel*, trecând în călătoria sa prin Sofia a venit în atingere cu membri guvernului bulgar și, se dice, că în numele ministerului de esterne austro-ungar, a recomandat guvernului bulgar să contra-graviteze orî-ce tendințe ale comitetului macedonean și să încerce a zădărni acțiunea acestuia.

## Apponyi și partida guvernului.

Intr'o conferență a partidei sale ținută alaltăeri, conștele Albert Apponyi a dat prin graiu viu unele esplicări privitoare la cunoscutul său articol de Crăciun.

Nisuișta sa — dise Apponyi — este, ca neajunsurile vieții publice să nu turbure armonia serbătorei milenului. Pentru ca să se întemple acăsta, el a cerut *asigurarea libertății electorale*, pe cale legislativă, fiind pusă acăsta la ordinea zilei înaintea tuturor celorlalte probleme.

Ministrul-șeședinte a consimșit în

FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

## Primăveră sub zăpadă.

(Din francesă).

(Fine.)

Deci după ce instalarea, precum și seiu, trecu cu mare greu, începui a studia pe ambii însurăței cu precauțiune, fără ca ei să mă potă observa. Oh, amice! cât erau de înfrânși! După ce-au așteptat atât de mult, după ce s'au iubit probabil de atăta vreme, acum, când au dreptul de aș spune unul altuia tot ce se potă spune, acum, să fiă împedecași printr'un capriciu al crudei soșii!

Și să mai simțescă aș și simțescă asupra-le privirea atător ochi curioși; a acestor ochi, cari pot ghici totul, și cari păreau a avea chiar o crudă plăcere în a scote pe cineva din fire!

Dăr de-ar fi putut sta cel puțin strins unul lângă altul. Atunci tot-deuna — chiar și decă ești înconșurat de sușe de omenî indiscreși — poți afla ocașiunea de a fi singur, îi poți pe furis stringe mâne, o poți

atinge barami cu cotele, sau o poți atinge pe vârful picidorelor, — aceste sunt totuși în orî-ce cas momente de dulce sensași, cu atât mai plăcute, pentru-că sunt tainice. Dăr nu! El, adecă bărbătelul, își găsise un loc la un elegant al cupeului, și tînăra femeia, cu eleganta ei haină de un albastru deschis, tocmai în partea contrară, iangă mine. Și soii, iubitul meu nepot, că era admirabilă acăsta tînăra femeie? Eu nu-ți doresc decă o mirășă asemenea ei...

Forțe mulți călători aveau bilet până la Paris, decî nu era nici o speranță, ca situațiunea să se schimbe. Oh, ce priviri aruncau dășșii. Intr'adever, situași lor mă făcu să mă ouget involuntar la Tantalus.

El se ridica în fie-ce moment și îndesuindu-se cu băgare de sēmă printre călători venia la dășsa, sub oșe-care pretest, spre a-i șopti la urechi câte-ceva.

Ș'a luat oșe flaconul? Ș'a notat oșe adresa esactă a verișorei din Paris? Nu-i e oșe prea cald? Și pe furis îi stringea mâna și-i netezia haina...

Său — reintors la locul său — îi atrăgea printr'o privire atenșiunea la vr'un ținut frumos, la vr'un pom, în a căruia

umbră te-ai putea odihni atât de bine, la vr'o rosă din grăd'nă, pe dinaintea căreia alerga trenul, și pe care prea bucuros ar fi cules'o pentru dășsa, spre a 'i-o presenta.

Ei erau într'adever nespuse de nefericți, și faptul acăsta stierne în inima mea durere. Și oșe, dășu, de ce mă interesam eu atât de mult de dășșii, pentru-ce merseiu chiar atât de departe, încăt le zimbii? Căci într'adever le zimbisem, ca și instinctiv, ca și împinșă de o necesitate imperioasă a inimii. Tu mă vei înțelegere de sigur...

Eu sunt „decă una dintre ființele, cari încă au trecut prin acăsta fasă a vieții, eu „o cunosc acăsta” și sub pērul meu cărunt 'mi-am păstrat frăgeșimea meă cîntirii. Vădându-i pe amēndoi înainte-mi, așa uniși, și totuși despărțiși, începui fără de veste a cănta în mine ceva din trecutul meu, trăii din nou oșe fericiiri de mult dispărute, întrăga bucuria a însurășeilor, și apoi.... și apoi....

Mătușă-mea se opri un moment ca și cum ar fi fost din nou covășită de emoșiune. Noi tăcurăm amēndoi, după acăsta însă dășsa își relua din nou firul vorbirii

și în tonul ei rēșuna întrăga mulțămire, pe care o pricinuesce o faptă bună, frumōșă.

— Ei, și eu nu mă mai putui stăpāni, ci involuntar făcui pentru amēndoi acăea, ce dorisem, ce într'o asemenea situașiune ar fi făcut și alții pentru mine, — mă întorseiu spre șermanii mei însurășei și:

— „Domnule”, — disei eu — poftesce în locul meu, te rog, eu voi ședea cu mult mai bine pe al D-tale.”

Un moment dășsul mă privi hesitānd, soși sa să întorse puțin spre mine și mă privi cu o negrăitā uimire, — dăr ambii mă înțeleseseră.

El își schimbă locul său nefavorabil cu al meu, și de atunci încolo părui, ca și când am eu o admirabilă taină comună. În internul lor ei își mulțāmiau mult pentru fericiirea lor redobānditā și nesfirișirea acăstei fericiiri imi oferii bogatā rēșplătă pentru mica mea jertfă.... Și nici când nu voiū uita acăst neînșemat intermezzo, și binecuvēntez perii mai albi, cari 'mi-au procurat și acăsta dulce bucuria.

\* \* \*

„Plēcă trenul la Marseille, Nizza, Vintimille!” — rēșună vocea conductorului



principiu cu această dorință, acest sens i s'a dat cel puțin discursului său de anul nou. Dacă se va stabili astfel o înțelegere, se va fi făcut primul pas; rămâne însă pasul al doilea, care este cel mai greu, adică înțelegerea asupra cuprinsului acelor dispozițiuni, cari se asigură libertatea alegătorilor. Dela această înțelegere asupra cuprinsului face el — Apponyi — atârnat consimțământul său.

Dice apoi, că pentru delăturarea greutăților obiective este de lipsă multă bunăvoință. Aceste greutăți însă se măresc de-o parte prin pasiunile de partid, cari încă tot nu au amuțit, și resping chiar și ideea unei împăcări; de altă parte ele se măresc prin aceea, că unii dau prea mare estindere propunerii sale de pace. Trebuie deci să repeteze, că dânsul (Apponyi) nici pe departe nu s'a gândit la o schimbare în situația politică a partidelor, la așa numita fusiune. Nu i-a venit în minte să suprime măcar un punct din propriul său program. Totodată însă nu poate fi vorba nici de neglijarea datoriei, ce o are opozițiunea față de pactul economic, care atinge cele mai însemnate interese materiale ale națiunii.

Și dacă ar întreba cineva pe vorbitor: „ce dai majorității în schimb pentru ceea ce ceri dela dânsa?“, el ar răspunde: „ceea ce cer, nu cer pentru mine, nu pentru partida mea, ci pentru țară; de aceea promit în schimb un preț, nu majorității ca atare, ci țării. Prin propunerea mea s'ar vindeca acele rele, cari pot promova din cas în cas interesele nelegitime de partid, cari însă corup bazele morale ale activității noastre a tuturor și prin urmare și ale țării.“

Conferința a luat unanim la cunoscință această declarație a contelui Apponyi și a salutat cu însuflețire motivele sale patriotice.

Vorbind despre declararea de mai sus a lui Apponyi, „Pester Lloyd“ dice, că printr'ensă s'a risipit cea romantică, ce încunjura „mesagiul său de Crăciun“. În realitate — dice foia guvernamentală — Apponyi nu cere alta decât ca partida liberală și guvernul prin intrarea grabnică în desbaterea proiectului de lege asupra jurisdicțiunii Curiei în afaceri electorale să recunoască indirect „atrocitățile electorale“, asupra cărora se plânge opoziția; și în schimb el promite „lupta leală“ parlamentară, care în fond ar trebui să se înțelgă de sine.

Privitor la alegerile întregitoare din urmă „Pester Lloyd“ admite, că și pe partea partidei guvernului se va fi petrecut câte ceva ce se poate scusa numai prin patima luptei infocate (sic!); dăr agitațiunile opoziției și cu deosebire ale partidei populare au trecut — dice — peste toate marginele, ba modul de agitație al partidei populare, chiar a provocat acțiunea fără cruțare a guvernamentalilor (!!!) Cum vine dăr Apponyi să deducă din pretensele abuzuri ale ma-

și prin această povestirea mătușe-mi se intrerupse. O însoții până la elegantul vagon de dormit, ale cărui scări le urcă repede. Ii dori călătoria bună și adăogai:

— „Cine scie, prea iubită mătușică, poate că și de astă-dată vei avea noroc! Eu ți-l doresc din inimă! Rămâi cu bine!“

Dânsa mă sărută fierbinte de adio pe frunte, și abia avu timp, să-mi șoptescă grabnic:

— „Ah, da, e frumos și înălțator, dacă poți contribui la fericirea acelor, cari sunt încă la început, în vreme ce însu-ți ai sfârșit-o deja; dăr o astfel de ocazie ți-se oteră numai odată, și dacă o scii folosi, ai contribuit la cântecul de lebedă al inimii.“

Și ședând de astă-dată comod în colțul spațiosului ei cupeu, ținându-și bombonele într'o mână, lorgnon-ul în cealaltă, și având o carte pe mesioră, mătușă-mea își începă călătoria spre Sud.

Trad. de Mi's.

rității necesitatea unei reviziuni a procedurii electorale?

Cu toate acestea ministrul-președinte a promis la anul nou punerea în discuțiune a proiectului de lege asupra jurisdicțiunii curiale, și așa în curând poate să-i fiă făcut pe plac partidei naționale.

Dăr „P. Lloyd“ crede, că Apponyi cu greu se va uni cu cuprinsul numitului proiect, pentru care își face de pe acum rezervele sale. Astfel armistițiul propus poate să fiă dela început amenințat. Acest armistițiu „Pester Lloyd“ îl declară de-o încercare foarte problematică față cu declarațiile lui Apponyi, că el în privința principială nu vrea să facă nici o concesione, și că va persista în vederile sale opuse.

Cu toate acestea — încheie „Pester Lloyd“ — partida guvernului nu trebuie să respingă a limine, ceea ce i se presentă ca pace. Ar fi însă o amăgire a crede, că de aici poate să iasă ceva serios. Seriosă ar fi numai și numai ideea fusiunii. Fusiune însă nu vrea contele Apponyi, pentru-că nu i-o conced „principiile“, și deocă el însuși n'are puterea de-a se libera de această petără de mără, partida guvernului are și mai puțină putere de-al libera. De aceea ea poate privi în liniște, ce va mai fi din această pace în războiu.

### Mitropolit și Patriarch.

Sub acest titlu „Fest. Lloyd“ din 9. c. publică următorul comunicat, pe care îl reproducem din cuvânt în cuvânt:

Senatul V civil al Curiei reg. a pertractat astăzi un adevărat proces monstru. Este vorba adică despre pără înaintată de către Mitropolitul din Sibiu Miron Romanul contra patriarhului sârbesc diu Carlovet, pentru împărțirea averii bisericești comune din Sân-Miclăușul mare. Judecurial Ruby raportă cestiunea în modul următor:

În comunitatea bisericească comună greco-orientală din Sân-Miclăușul mare, care constă parte din Sârbi, parte din Români, s'au iscat de mai mult timp certe, așa încât Sârbi rupseră legăturile cu Români. Cesti din urma pretinseră însă 7/10 din avere, și după-ce Sârbi nu se învoiră la acesta, se hotărî încă în a. 1871 constituirea unei comisii mixte, care să aplice diferitele interese divergente.

Un timp ăra care toți au fost mulțumiți, când de-odată într'o di Români aduseră din nou în vorbă cestiunea despărțirii. Sârbi promiseră Românilor 18 000 fl., deocă acestia vor renunța la alte pretensiuni. Români însă nu voră se accepteze acest ofert, ci imputerniciră pe Mitropolitul Miron Romanul să păsască pe cale procesuală.

Români pretind în pără lor să li-se dea biserica și 7/10 din avere. Față cu acestea Sârbi încercară a dovedi pe basă de date istorice, că averea bisericească din Sân-Miclăușul mare a fost tot-déuna posesiunea lor, și că Români numai din grație au avut loc în biserică.

Raportul nu s'a fînit astăzi, ci cu totă probabilitatea va ține încă câte-va zile.

Suntem curioși cum se va fini și acest proces, după-ce bine e știut că aprăpe toate procesele mai mari, și mai ales confusionale, pe cari Români le-au purtat cu streini, au fost câștigate de cesti din urmă.

### Din Senatul român.

(La cestiunea națională).

În ședința dela 21 Decemvre a. c., cu ocaziunea discuțiunii adresei de răspuns la discursul tronului, d-l Titu Maiorescu, a rostit un discurs, în care a atins și cestiunea națională.

Eată din cuvânt în cuvânt, partea privitoare la cestiunea națională din vorbirea d-lui Maiorescu:

În cestiunea națională, d. ministru-președinte, în discursul d-sale program de

la Iași, ținut într'o di nefastă din întâmplare, în ziua de 13 Octomvre, se exprimă ast-fel:

„În cestiunea națională, situațiunea noastră este clară și netedă...“

„Monarchia austro-ungară, așa cum e constituită, este o necesitate de prima ordine pentru echilibrul europen ca și pentru siguranța Regatului nostru. În această privință nu pot exista cugetări deosebite și nici nu au existat... S'a mai răspândit încă o vorbă, că ne amestecăm în afacerile interioare ale Regatului ungar. Nici această nu este esact“ (va să dăcă nici ca samsar oinstit). „O dorință însă ne cuprinde pe toți: ca neînțelegerile și vrajba dintre Români și Maghiari să înceteze, și ca o armonie frățească să domnască între ei, căoi interese reciproce cer ca Regatul României să întrețină cu Regatul vecin relațiunile cele mai amicale“.

Remarcați espresia d-lui Sturdza, ministru-președinte, la Iași, că pentru siguranța noastră este necesară Monarchia austro-ungară ast-fel cum este constituită, adică cu dualismul de la 1867, care cuprinde în Ungaria și Transilvania și în care Ungarie la 1868 s'a adăogat și Croația, dualism, în contra cărui o parte din mișcarea națională politică de dincolo de Carpați, tocmai acea parte care părea, că este mai simpatică onor. d. Sturdza când era în opoziție, s'a ridicat, va să dăcă superlativul prieteșugului relațiunilor celor mai amicale avem să-l întreținem noi Regatul Român cu Statul vecin, cu Monarchia austro-maghiară, cu Imperiul austro-maghiar, așa cum e constituit fără nici un amestec în afacerile interioare ale regatului ungar!

N'am de oât să exprim feliicitările mele d-lui ministru-președinte pentru limbajul d-sale ca ministru de externe, feliicitări ce le exprim cu atât mai sincer în privința acestui limbaj, cu cât el este identic cu limbajul ținut de d. Lahovari și de d. Carp. Dacă vrea să releve d. ministru de externe și ministru president vre-o deosebire între aceste cuvinte ale d-sale de la Iași și cuvintele fostului ministru de externe Lahovari, sunt îndată gata a retrage cuvântul identic.

Fiind că d. ministru Sturdza nu releve nici o deosebire și nu va releve nici una, rămâne absolut neexplicat, pentru-ce d-sa, când era în opoziție, aici în Senat a numit guvernul din care făcea parte d. Lahovari, nemernic, și nemernic anume din cauza acestei atitudinii identice.

Dacă vorbesc de identitate între actualul ministru Sturdza cu fostul ministru Lahovari, înțeleg identitate ca idee fundamentală.

Ca redacțiune a cuvintelor a-și îndrăzni să fac o mică observare ce o supun cu desăvârșire aprecierii d-lui ministru de externe. După umila mea părere relațiunile internaționale dintre State se întrețin de regulă de la ministru de externe la ministru de externe, seu de la ministru de externe la ministru plenipotențiar seu rezident. Acesta este relațiunea oficială.

Imperiul Austro-Ungar, politicesc, față cu țerile străine, are un singur ministru de externe la Viena, precum are și un ministru plenipotențiar la București; regatul ungar nu are ministru de externe special nici un ministru special la București. Noi avem un reprezentant comercial la Pesta, un consul general, dăr ministru rezident seu plenipotențiar cu atribuțiunile lui politice nu există în Pesta din partea nici unei țeri. Al nostru e la Viena. Va să dăcă Regatul ungar, ca relațiuni politice internaționale, nu este direct în raporturi cu noi, ci imperiul austro-ungar. Cred, că este important pentru Români, ca să scie, că este imperiul austro-ungar cu care avem relațiuni de întreținut corect diplomaticesce. Cred, că așa s'ar fi exprimat d. Lahovari.

Actualul d. ministru de externe însă, nu se exprimă așa, ci d-sa declară, că interesele reciproce cer ca să întreținem relațiunile cele mai amicale — cu superlativul — între cine? Între regatul Român

și regatul vecin, relațiuni cu regatul, cu guvernul din Buda-Pesta, peste capul ministrului de externe din Viena!

Eu cred, că această mică inadvertență diplomatică — nu ar fi făcut-o d. Lahovari; de alt-fel d. Lahovari subscrie pe deplin declarațiile d-lui ministru de externe Sturdza.

Intr'unul din numerii următorii vom publica și răspunsul d-lui ministru-președinte D. Sturdza, la această parte a discursului d lui Maiorescu.

### Răspunsul Regelui Carol la adresa Senatului.

La adresa ce i-a prezentat Sâmbătă deputațiunea Senatului. M. S. Regele Carol a răspuns următoarele:

Glasil Senatului îl ascult în tot-déuna cu o deosebită plăcere ca o talmăcire fidelă a simțimentelor de iubire, pe care Națiunea Ni-le arată în toate împrejurările.

Primesc cu o adevărată satisfacțiune asigurarea ce mi dați de a îndrepta totă activitatea D-v. pentru a săvârși lucrări roditoare pentru Țără.

Spiritul înțelept și patriotic, care vă însuflețesce. Mi este o cheazăie, că guvernul meu va găsi în D-niile-Văstre acel sprijin trebuincios pentru rezolvarea atâtor cestiuni, cari sunt în interesul viitorului și propășirii României.

Astfel însemnata sarcină, ce vă este încredințată se va pute îndeplini fără greutăți, ér răsplata muncii D-v. va fi fericirea și mărirea scumpei noastre Patrii.

Vă mulțumesc din suflet pentru căldurosele urări ce ne exprinați Nouă și Familiei Năstre în numele Senatului.

### Nou abonament

la

### GAZETA TRANSILVANIEI

Cu 1 Ianuarie 1896 st. v. se deschide nou abonament la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii foiei năstre.

#### Prețul abonamentului

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an	12 fl.
pe șese luni	6 fl.
pe trei luni	3 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an	40 franci
pe șese luni	20 „
pe trei luni	10 „

Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

### SCIRILE DILEI.

— 29 Decemvre.

Țarul Nicolae II a destinat un milion de ruble pentru arangiarea sărbărilor populare cu ocaziunea încoronării sale în Mosova.

—o—

Contra armatei austriace. Din Wiener-Neustadt se depeșeză, că Dr. Emanuel Berstl, conducătorul muncitorilor de acolo, și editorul diarului „Neunkirchner-Volkszeitung“ a fost deținut și pus sub acuză pentru un articol desfăimător scris contra armatei austriace.

—o—

Tarifa pe zone, după scirea mai nouă a diarului „Pol. Corr.“ nu se va urca în modul, cum s'a scris până acum prin diare, ci urcarea tarifei se va face numai la trenurile accelerate și de plăcere, ér la trenurile de persoane și la cele-alte trenuri va rămânea neschimbată. Pentru marfă se proiectează, ce-i drept, o urcare a tarifei; dăr lucrul încă nu e hotărît, ba e posibil să rămână și această tarifă neschimbată.

—o—

Feliicitările dela prietenii din România, sosite aici prin poștă, costă de obicei amende mari pe Români de aici. Pentru câte-o carte de vizită, pe care trimițitorul din întâmplare nu a francat-o indeajuns, ori



oă, afară de textul tipărit, a scris pe ea *fiă și numai o singură literă*, noi suntem amendați aici cu câte 2—4—6, ori chiar și 8 or. pentru fiă-care carte de vizită. Amendele, ce le plătesc pe calea acesta unele familii dela noi la anumite ocaziuni, trec la câte 8—10, ori și mai mulți floreni, ér posta ungurescă încassază dela Români amende, ce une-ori, cum e de exemplu și la anul nou, numai la poșta din Brașov sue la *sute de floreni*. Pentru încungiurarea acestora, este lipsă a sa franca o cartă de vizită cu 5 bani, ér înlăuntru să nu se scrie *absolut nici o literă*, decât text tipărit.

—o—

Rețéna căilor ferate ungare s'a mărit în decursul anului 1895 cu 18 cai noué în lungime de peste 866 kilometri.

—o—

In atențiunea publicului. Statutul creat de municipalitatea locală, și aprobat de către ministerul unguresc de interne, conform căruia se interzice copiilor sub 15 ani frecuentarea restaurațiilor și birturilor, întră deja în putere. Părinții, tutorii, restaurateurii, birtașii precum și arangerii de petreceri publice, se fac atenți, că din punctul de vedere al ordinii publice, al moralității și salubrității nu li-se permite de a lua cu sine copii sub 15 ani în restaurațiuni, birturi, petreceri publice, abstrăgând dela astfel de petreceri cari se aranjează de către tinerime cu permisiunea autorităților competente și a direcțiunii lor școlare. Părinții, tutorii, restaurateurii, birtașii și arangerii petrecerilor publice, cari oalcă dispozițiunile acestui statut, se pedepesc conform § 1 al art. de lege XL., din 1879 cu o pedepsă până la 50 fl., séu cu arest corăspunător. Tot sub această pedepsă cad și acei restaurateuri și birtași, cari nu espun în localul lor la un loc ușor de vedut, acest statut.

—o—

Petrecere în Logoj. Tinerii români din Logoj arangeză o petrecere împreună cu reprezentațiune teatrală și concert, Duminecă în 12 Ianuarie 1896 în localitățile otelului „Concordia”. Inceputul la 1/28 ore séra. Prețul de intrare: pentru persónă 80 or., pentru familiă 2 fl. Venitul curat e destinat pentru fondul reuniunii rom. de cântări și musică din Logoj.

—o—

Călindarul Plugarului pe an. 1896, redactat de d-l I. Georgescu, se pôte căpéta dela Tipografia „A. Mureșianu” din Brașov cu prețul de 25 or., (trimis cu posta 30 or.) Dela 10 esemplare comandate de-odată, unul se dá rabat. E unul dintre cele mai bogate și mai eftine călindare românesce, cuprinând material bogat atât economic, cât și literar, fôrte variat și instructiv și de petrecere. E întocmit anume pentru trebuințele plugarilor, cari în acest călindar găsesc o călăuză credincioasă pentru toate trebuințele lor.

—o—

O specialitate austriacă. Pațienților de stomac se recomandă prafurile veritabile ale lui Moll ca un medicament deja aprobat și fôrte bun, pentru digestiune. 1 Cutie 1 fl. Se pôte căpéta dilnic prin postă dela farmacistul A. Moll, liferant al curții imp. și r. din Viena, Tuchlauben 9. În farmaciile din provinciă se se ceră espres preparatele lui Moll provédute cu subscrierea și marcă de contravenție.

### Anglia și Transvaal.

În Londra s'au înscenat mai multe *demonstrațiuni* la adresa Germaniei. După cum anunță „Kölnische Zeitung” poporațiunea englesă este fôrte agitată și se îndrăpță acum pe față contra comercianților germani aflători în Londra.

Chiar în aceste momente este bătător la ochi, că guvernul engles a dat porunca, ca imediat să se formeze o *flotă volantă*, constătătoare din 3 vapóre de războiu și din 3 înercușători. Flota acesta are chiemaerea să plece imediat acolo unde va fi lipsă de ea. Afară de acesta guvernul engles a hotărît să trimită fără amênare despărțeminte de cavaleriă și de infanteriă la Capul de bună speranță.

Diarul „Extrablatt” și „Oficiul Reuter” anunță, că judecătoria supremă din Transvaal, a osândit pe Iamesson la môrte, însă

președintele Krüger *va grațiat*. Iamesson a fost predat guvernului Robinson și a fost escortat de trupe englese pe teritor engles.

Sir H. Robinson depeșă cu data de 7 c. secretarului de stat Chamberlain, că Iohannesburg s'a predat necondiționat și revoluționarii fiind despoiați de arme, acum e *delațurată crisa*. Chamberlain a și declarat acest fapt în 8 c. funcționarilor coloniali din Londra, și din incidentul acesta a dat un mare prând festiv.

„Pol.-Coor.” primesce din Berlin o depeșă, în care se afirmă, că amestecul împératului Wilhelm în cestiunea Transvaalului s'a făcut numai în interesul *susținerii păcei*, și în interesul *independentei Transvaalului*. Tot în aceeași depeșă se susține, că nu există nici o diferență între guvernul engles și cel german privitor la incidente dela Capul de bună speranță.

### Invitare.

Reuniunea femeilor române pentru ajutorarea văduvelor sêrace din Brașov și Săcele arangiază în presera anului nou Duminecă, în 31 Decembrie st. v. (12 Ian. st. n.) a. c., o *petrecere de dans* în sala cea mare a teatrului.

Invităm pe această cale pe P. T. public românesc, care doresce să petreacă presera anului nou în o mare familiă românescă aici în Brașov.

Invitări speciale nu se mai trimit. Inceputul la 8 ore séra.

Prețul de intrare: 1 fl. de persónă.

Pentru Comitetul Reuniunii:

Brașov, 22 Decembrie, 1895.

Maria Popea,  
Presidenta Reun.

Dr. Iosif Blaga  
Secretariu.

### SCRIRI ULTIME.

Budapesta, 9 Iannarie. Diarul „Magyarország” anunță, că în camera deputaților s'a lățit astăzi scirea, că Banffy s'a învoit cu guvernul austriac cu privire la ridicarea cotei pentru Ungaria, ca *cuota Ungariei se se urce dela 31.4 la 35%*; adevă se creșcă cu 6 milioane floreni. Amintitul diar dice, că scirea acesta a produs o senzațiă enormă în cercurile guvernamentale, apoi afirmă, că *Tisza și Wekerle nu vor primi* nici odată o astfel de rezolvare a cotei, prin urmare Banffy *nu va putea* ave nici odată majoritate pe partea sa.

### Mulțămită publică.

Primescă mulțămirile noastre cele mai căldurose toți acei numeroși amici și cunoscuți, cari cu ocaziunea înmormântării mult iubitei noastre mame au binevoit a ne mângăia cu condolența lor.

Emanuel și Stelian  
J. Mihalovits.

### DIVERSE.

Bogăția nu face totdeauna fericirea. Dilele acestea a murit la Amélie-les-Bains, Max Lébaudy, fiul milionarului francoes Lébaudy, celebrul fabricant de zahăr, care murind a lăsat 215 milioane urmașilor sei. Aceștia erau în număr de patru, afară de nevastă. Aveau, prin urmare, să împartă o avere de 110 milioane între dênșii. Fiăcărnia se venea câte 27 milioane. Tineretea lui Lébaudy tatăl a fost cunoscută printr-o serie de procese uriciose, povestite publicului nedumerit. După môrtea tatălui, când fiă-care copil își luase partea, încep să se facă scuit și Max Lébaudy. Un consiliu judiciar înându-l în frine până la majoritate, Max tirit, sfătuit rău, amăgit, subscrise bilete tuturor samsarilor cunoscuți din Paris, seu din provinciă, ca și *demi-mondelor* celor mai renumite. I-se vindeau lui Max hoteluri, uzine, mine, pă-

duri, și obțineau dela dênșul comande pentru întreprinderile cele mai nebune; un cortegiu de împrumutători de parale, de bărbați și femei, ômeni suspecți, cari trăiesc numai din sugrumarea minorilor milionari, îl urmăreau ca pe o pradă, se acătau de el, trăiau pe spețele lui, așteptând oesul sfânt al majorității lui. În scurt, Max Lébaudy se făcú îndată cunoscut la Paris, era cântat în cafelele și citat la revistele teatrelor.

D-na Lébaudy, ca să desbare pe fiul séu de toate aceste apucături, cumpără un yacht ca să îmbarce pe fiul séu și să 'l trimetă să călătorească. Dér el nu voi să plece. De altmintrelea samsarii și ourtierii, cari puseseră mâna pe Max, nu 'l lăsară. Pe urmă s'a pledat procesul între fiu și mamă, care aduse ridicarea consiliului judiciar, grațiă elocinței lui Waldeck Rousseau. Cu privilegiul acesta, d-l Waldeck Rousseau a emis următorea teoriă asupra folosului risipei: „Tineretea și pasiunea își au rolul lor social; semnând polițe plătitibile la majorat acelor, cari 'l au silit, tinerul risipitor, n'a făcut, la urma urmei, decât să înapoese circulațiunei milioanele strinse de tată-séu”. Când fú declarat majorén, tinerul Lébaudy se hotărî să nu oheltuască decât veniturile, să nu se atingă de capital, să trimetă o donațiune de 60 de mii de franci lucrătorilor și micilor funcționari dela uzina tatălui séu, și mai dădú și alte sume însenmate pentru alte opere de binefacere. Cu toate aceste tinerul milionar nu s'a lăsat de vieța sa destrăbălată, dér escesele din vârsta cea fragedă 'l au ajuns în curénd. Dela intrarea sa în armată și până dîlele trecute, viața lui a fost o durerósă agoniă. Plimbat din spital în spital, a fost doborit la Amélie-les-Bains, unde și-a dat sufletul pe brațele unei frumoșe actrițe parisiane, care a veghiat o bună bucată de timp la căpătiul desfrânatului milionar. Astfel s'a stins, la 22 ani, un ténér de trei-deci de ori milionar, care ar fi putut, cu banii lui, să determine o adevărată revoluție intelectuală, și să facă mult bine patriei sale.

Diarele franceze mai aduc acum următorea scire mai nouă asupra nenorocitului milionar ténér: Lébaudy își depusese cea mai mare parte din avere, când intră la milițiă, la bancherul Balensi. Acesta a jucat cu banii lui Lébaudy la bursă și a perdut din ei suma enormă de 13 milioane franci, cu alte 4 milioane însă, ce mai rămaseră din averea tinerului milionar, Balensi dispărú din Paris. Astfel decí rămasul lui Lébaudy în loc de 28 milioane, este numai de 10 milioane franci, și aceștia încă în cea mai mare parte în imobile.

O statistică a nenorocirilor întemplate pe tren. După informațiunile pe cari le dá camera comercială din Londra cu finea anului 1895 privitor la nenorocirile întemplate în anul trecut pe căile ferate englese: numărul persónelor nenorocite din anul 1895 este de 748 (față cu 810 din a. tr.) Au fost răniți 2902 de inși (față cu 2959 din a. tr.) Dintre cei morți, pasageri au fost 61, și 315 oficianți dela trenuri, ér restul jertfelor sunt persónele, cari din întemplantare erau pe calea ferată, și astfel au fost dintre ele parte omorite, parte rânite. În 17 oasuri, cauza nenorocirilor au fost ciocnirile între trenuri de persóne și trenuri de povere, și în 12 oasuri, a fost cauza ciocnirii dintre trenurile de povară. Derailări de trenuri de persóne au fost 40, și de trenuri de povară au fost 9.

Câte nu se fac din hârtiă.. Techniciilor moderni le-a succes să pregătască ori și ce încru din hârtiă. Astfel au edificat case din hârtiă, au pregătú ôle tot din hârtiă și alte multe de acestea. Acum de un timp încóce ei pregătesc chiar și coștiuguri de hârtiă. În New-York s'a înființat o fabrică, în care se pregătesc coștiuguri de hârtiă după diferite stiluri, și sunt astfel pregătite încât nu se pot deosebi de celea de lemn.

Un sérut decisiv. Următorea întemplantare interesantă se vorbește despre Frère

Orban — ministrul-președinte belgian, de cedat dîlele trecute — de pe timpul când el luase de soțiă pe nepóta sa, d-șóra Orban. Frère pe timpul acela era încă fôrte ténér și el prin darul séu oratoric fermeca pe toți compatrioții sei Frère se amoresă de d-șóra Orban și ténéra păreche s'a fi danțat în secret, dér când Frère a cerut oficios mâna d-șórei Orban dela tatăl ei, acesta îl respinse. D-șóra Orban însă, recourse atunci la un fapt eroic. Într'o séră s'a întâlniră fata și părinții ei cu ténérul Frère în teatru, și în față publicului d-șóra Orban îmbrătoșă pe Frère și îl sérută. Părinții fetei după acesta, ca să încunjure scandalurile ce s'ar fi isoat din acel lucru, i-au dat tinerului Frère pe d-șóra Orban și astfel ténéra părechie peste câte-va dîle după acel incident se și cunună. D-șóra Orban într'adevăr n'a ales réu. Pe Frère întrú atâta îl ferici acest fapt, încât după cununiă își adause la numele séu și numele soțiiei sale „Orban”, și de atunci până la môrte a purtat numele de Frère-Orban.

O reclamă. Cea mai originală reclamă a făcut'o nu de mult Mr. Thomas Barrat, „regele inserenților” din Londra. El a închiriat mai multe ferestri din stradele principale ale Londrei și în fiă-care ferestrá a pus câte doi porci vii. Dintre acei doi porci, cari se aflau în fiă-ce ferestrá, unul era un porc mare și celalalt un purcel curat roșu. Sub ferestra, în care era espus porcul cel mare sta scris: Acest porc nu e spălat cu Pears Soap (un săpun nou inventat), și sub ferestra purcelului: „Acest porc e spălat cu Pears Soap”. Toți locuitorii din Londra nu vorbeau alta decât de porcii lui Mr. Barrat.

**Candidat de avocat bine calificat, cu pracsă omnilaterală în cele iuridice și administrative, cu cunoscință perfectă a limbii maghiare și germane se primesce în cancelaria avocatului din Budapesta**

**Dr. Emiliu Babeș**  
(IV Magyar utca 30).

Salarul lunar se urcă conform calificațiunei respectivului candidat la 50—80 v. a. Oferte cu toate datele cele de lipsă sunt a se adresa la cancelaria susnumitului avocat.

### Literatură.

În editura librăriei Carol Müller din Bucuresci (Calea Victoriei 53) a apărut: *Psychologia stilului*, studiu de estetică, de Petra P. Negulescu. Un volum de 119 pag. Prețul 2 lei. — În aceeași editură a apărut: *Steaua*, dramă într'un act de André Gill și Ioan Richepin, tradusă în versuri de Radu D. Rosetti. Prețul 50 bani.

\*

A apărut în Tipografia A. Mureșianu din Brașov: *Gramatica Limbei românescei (Fonetică și Ortografiă. Etimologie. Sintucă. Stil.)* întocmită în două cursuri concentrice pentru șóolele populare de Ión Dariu; *Cursul II* pentru anul al 5-lea și al 6-lea de școlă, pentru șóola de repetițiune, de adulți, șóole civile etc. *Editura autorului*. Recomandăm această carte atențiunei deosebite a d-lor învățatori. Se pôte procura dela autor cu prețul de 30 cr.

Rectificare. În numărul nostru de ieri, în poesia „Desperare” la începutul colónei a doua s'a streourat o eróre, care strică sensul versului. În loc de: „En audi?” este a se ceti adevă: „Er adi?” De-asemeninț este a-se ceti în colóna primă, șirul al 7-lea: „gura-’fi”, în loc de „gura-’fi”, ér în al 10-lea „durerca” în loc de „durerere”.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**



**Cursul la bursa din Viena.**

Din 9 Ianuarie 1896.

Renta ung. de aur 4%	121.90
Renta de corone ung. 4%	98.90
Impr. ca'il. fer. ung. in aur 4 1/2%	124.50
Impr. ca'il. fer. ung. in argint 4 1/2%	102.15
Oblig. ca'il. fer. ung. de ost. I. emis.	120.75
Bonuri rurale ungare 4%	96.90
Bonuri rurale croate-slavoue.	98.—
Imprum. ung. cu premii	153.—
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	141.—
Renta de hartie austr.	99.90
Renta de argint austr.	100.55
Renta de aur austr.	122.05
Losuri din 860	147.—
Actii de ale Banței austro-ungar.	1005.—
Actii de ale Banței ung. de credit.	395.—

Actii de ale Banței austr. de credit.	359.25
Napoleonadori.	9.61 1/2
Marci imperiale germane	59.30
London vista	121.40
Paris vista	48.10
Rente de corone austr. 4%	99.95
Note italiene.	44.10

**Cursul pietei Brașov.**

Din 10 Ianuarie 1896.

Banconote rom. Camp.	9.51	Vënd.	9.53
Argint român. Cump.	9.44	Vënd.	9.48
Napoleon-d'ori Cump.	9.57	Vënd.	9.60
Galbeni Cump.	5.66	Vënd.	—
Ruble rusești Cump.	128.—	Vënd.	—
Marci germane Cump.	59.—	Vënd.	—
Lire turcești Cump.	10.74	Vënd.	—
Soria. fono. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

Giro-Conto  
la banca  
Austro-Ungară.

Cassa de banca, comisióne și  
de schimb

Telefon  
Nr. 90.

**NUSSBÄCHER & BEER  
BRAȘOV.**

Avem onóre a recomanda serviciile noastre în toate afacerile și  
transacțiile de banca și anume:

**Cumpărăm și vindem** monede de aur și argint, losuri,  
hârtii de valóre indigene și stre-  
ine, actii, scrisuri fonciare, obligații, după cursul zilei.

**Acordăm avansuri** până la 80% din valórea cursului pe hârtii de  
valóre ale statului, scrisuri fonciare și priorități;  
70% din valórea cursului pe hârtii de banca și efecte ce sunt  
cotate la bursele din Viena și Budapesta cu dobândă moderată.

Rescumpărăm fără nici o detragere totfelul de cupóne.

**Escomptăm polițe comerciale** din țară și **ingrijim incasso** de polițe, asig-  
streine și **ingrijim incasso** nații pe toate  
pietele Europei, cum și transociene.

**Eliberăm Checari** cu provisióne mici pe toate pietele comerciale  
europene și transociene.

**Primim depuneri** în socotelă, corent și bonificăm 5% netto,  
interese după învoire până la 5% netto,

**Asigurăm** forte ieftin **losuri** la tragere cu câștigul cel mai mic, pen-  
ori și ce **losuri** tru diferența cursului.

Atribuim o deosebită atenție afacerilor cu efecte și suntem în  
posiție ori și ce hârtii de valóre a-le vinde, după cursul zilei. —

Suntem la dispoziție de a da informațiuni și deslușiri specia-  
liste. — Convertim capitale plasate în efecte, cari aduc interese  
mici, în efecte cu interese mai mari.

Efectuăm ori și ce operație la bursele din lăuntru și streină-  
tate în mod forte culant, dând ori și ce informații. — Afându-ne  
în relații strine cu Filiala Transilvană a Banței ungare de escompt  
și schimb, suntem în plăcuta posiție de a finalisa forte avantajios  
toate transacțiunile de banca.

Promese la  
tote tragerile  
de loterie.

Comunicăm cu plăcere ori și ce infor-  
mații și consilii conșciențioase în afacere de  
banca și prin corespondență.

Revisie de  
losuri gratis.

**Prafurile-Seidlitz ale lui Moll**

Veritabile numai, decât fiecare cutiă este provédută cu marea de  
apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moll în contra greu-  
tăților celor mai carboicose la stomach și pânțele, în contra cărceilor și acrelei la sto-  
mach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor și  
a celor mai diferite bóle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce  
cresce mereu de mai multe decenii încóce. — Prețul unei cutii originale sigilate 1 fl. v. a.

Falsificațiile se vor urmări pe cale judecătórescă.

**Franzbranntwein și sare a lui Moll.**

Veritabilii numai, decât fiecare sticlă este provédută cu marea de scutire și cu  
plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este forte bine cunoscută ca un remediu popular cu de-  
osebire prin tras (frotat) alinã durerile de soldină și reumatism și a altor urmări de recelã.  
Prețul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

**Apa de gură-Salicyl a lui Moll.**

(Pe baza de natron Acid-salicilic)

La întrebuintarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate și  
adulti, asigurază o cestă apă de gură conservarea sănétósă și mai departe a dinților. Pre-  
țul sticlei provédute cu marea de apărare a lui A. Moll 60 cr.

Trințterea principală prin

**Farmacistul A. MOLL,**

c. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provincia se efectuează gîlnic prin rambursã postalã.

La depozite se se cerã anumit preparatele provédute cu iscalitúra și marca  
de apărare a lui A. MOLL.

Depozite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen și  
Ed. Kugler, engros la D. Eremia Nepoții, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz  
Geisberger.

47—52.

**De anul nou, Noroc nou.**  
**Ne mai pomenite șanse de câștig**

oferă a

**II-a LOTERIE DE CL. UNGARA**

concesionată de stat.

Prima tragere a loteriei deja

**la 5—8 Februarie**

Din 120,000 losuri la sortirea a trei clase, sunt

**45,007 Câștiguri**

în sumă totală de

**Noué milioane două sute de mii coróne**

Urmézá decí la tragerea loteriei

pe 2 1/2 losuri un câștig.

Câștigul cel mai mare în cas favorabil este de

**„UN MILION“.**

O premie: 600,000 coróne pe urmă

1 Câștig principal à 400.000	7 Câștiguri à 10.000
1 " " " 300.000	14 " " 8.000
1 " " " 200.000	34 " " 6.000
2 " " " 100.000	16 " " 4.000
1 " " " 80.000	120 " " 2.000
2 " " " 60.000	226 " " 1.000
4 " " " 40.000	200 " " 400
2 " " " 30.000	4370 " " 200
4 " " " 20.000	9000 " " 120
2 " " " 10.000	9000 " " 80

și 22,000 câștiguri de 150 coróne.

**Losuri originale clasa I.** Losuri originale compl. pentru toate 3 cl.

1/1 los 1/2 los 1/4 los 1/10 los 1/20 los 1/1 los 1/2 los 1/4 los 1/10 los 1/20 los

20 fl. 10 fl. 5 fl. 2 fl. 1 fl. 60 fl. 30 fl. 15 fl. 6 fl. 3 fl.

recomandă și trimite plătind înainte prețul, seu  
cu rambursă

Casa de banca

**JACOB L. ADLER,**  
în Brașov.

La tragerea trecutã a loteriei I de clasã ung. din losurile vëndute  
de noi au câștigat Una sutã cincí mii de coróne.

Pentru porto și lista câștigurilor pentru o clasã  
sunt 25 cr. a se trimite.

**Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.**

Sosirea trenurilor în Brașov:

1. Dela Pesta la Brașov:

Tr. accelerat: — ore — m. dimineța.  
Trenul de persoane: 8 ore dimineța.  
Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am.  
Trenul mixt: 10 ore 25 minute sêra.

2. Dela Bucuresci la Brașov:

Trenul accel.: 2 ore 18 min. după am.  
Trenul mixt: 5 ore 20 m. după améđi.  
Trenul de persoane: 9 ore 8 minute sêra.  
Trenul accel.: — ore — minute sêra.

3. Dela Zêrnești la Brașov: (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt: 7 ore 36 min. dimineța.  
Trenul mixt: 1 óra 29 min. după am.  
Trenul mixt: 0 óre — min. sêra.

4. Dela Ch.-Oșorheiu la Brașov.

Trenul de pers.: 8 ore 15 min. dimin.  
Trenul de persoane: 1 óra 46 m. d. am.  
Trenul mixt: 7 ore 12 min. sêra.

5. Dela Sinaia la Brașov\*)

Trenul de persoane 7 ore 40 m. dim.

Plecarea trenurilor din Brașov.

1. Dela Brașov la Pesta

Trenul mixt: 5 ore 8 min. dimineța.  
Trenul accel.: 2 ore 45 min. după am.  
Trenul de persoane: 7 ore 43 min. sêra.  
Tr. accelerat: — ore — min. sêra.

2. Dela Brașov la Bucuresci:

Trenul de pers.: 3 ore 55 min. dimin.  
Tr. accelerat: — ore — m. dimin.  
Trenul mixt: 11 ore înainte de améđi.  
Trenul accel.: 2 ore 19 min. după am.

3. Dela Brașov la Zêrnești. (Gara Bartolomeiu.)

Trenul mixt: 8 ore 35 min. dimineța.  
" " 4 " 55 m. după am.  
Trenul mixt: 0 óre — min. sêra.

4. Dela Brașov la Ch.-Oșorheiu.

Trenul de persoane: 3 ore 1 după am.  
Trenul mixt: 8 ore 50 minute dimin.  
Trenul de pers.: 5 ore 20 min. dimin.

5. Dela Brașov la Sinaia\*)

Trenul de persoane 6 ore 40 min. sêra.

\*) Acest tren circulézá numai Joia Dumineca și la sêrbători.

**Anunțuri**

(insertiuni și reclame)

Suntã a se adresa subscribe,  
administratiunii. In casul pu-

blicării unui anunțiu mai mult  
de odatã se face scãdemént,  
care cresce cu cât publicarea  
se face mai de multe-ori.

Admin.istr. „Gazeta Trans.“